

主动联系CIA,还试图向俄罗斯提供情报

德美“双面间谍”遭“钓鱼”落网

本月初,德国联邦情报局一名雇员因涉嫌以“双面间谍”身份向美国中情局(CIA)提供情报而被逮捕。这一事件引发德国政府强烈抗议,并以驱逐美国情报机构驻德国大使馆代表的罕见方式表示愤怒。

德国和美国媒体披露,这名31岁的“双面间谍”主动与CIA联系,提供机密情报。他还试图把情报卖给俄罗斯情报人员,但不想东窗事发,最终暴露身份。整个情节类似一部曲折的间谍小说,让人得以一窥神秘的间谍生活。

德国间谍主动投靠CIA

德国《明镜》周刊报道,这名“双面间谍”真实姓名为“马库斯·R”,他之前在德国联邦情报局时使用的工作姓名为“马库斯·L”。

“马库斯·R”个子不高,但体格结实,留有胡子,戴眼镜。据他在德国联邦情报局的同事描述,他患有语言障碍,跟他交谈时不能着急。

他来自德国东部萨克森州开姆尼茨市附近一个小镇,从未完成高中学业或上过大学。童年时,他还因为问题疫苗而落下残疾。

虽然早年坎坷,也没接受过高等教育,但他后来还是成为一名间谍,进入德国联邦情报局位于南部城市普拉赫的总部工作。

“马库斯·R”所在部门负责保护德国在海外服役士兵,能够接触到大量高度机密和敏感的文件。他在这里工作了8年到10年时间。

根据德国和美国官员的描述,“马库斯·R”在2012年发电子邮件给CIA驻柏林的情报人员,主动提出可以提供情报。

在收到邮件后,CIA驻维也纳的情报人员作出回复,并与“马库斯·R”进一步接触。双方联系主要通过电子邮件进行,但“马库斯·R”在被捕后供认,他曾先后3次前往邻国奥地利与两名CIA联系人会面。

“马库斯·R”说,CIA联系人在这些非正式会面中只告诉他名字,没有透露姓氏,

而名字也可能是假名。

目前,德国联邦检察机关正根据“马库斯·R”的描述,以及提供的线索和电话号码来追查CIA联系人,但还没有进展。

《明镜》周刊报道,CIA通过驻维也纳而不是驻柏林的情报人员与“马库斯·R”接头,是情报界惯用的技巧,主要是为了尽可能降低间谍暴露的风险。

《明镜》周刊说,“马库斯·R”据信从办公室偷走了至少218份文件文本,带回家中扫描处理。他向CIA提供的文件涉及许多敏感内容,包括联邦总理办公厅给德国联邦情报局的指令,联邦情报局局长格哈德·申德勒与外国同行的会议记录,以及德国针对美国大规模监听的调查文件等。

“马库斯·R”从CIA那里获得2.5万欧元报酬,但德国一名消息人士认为,他可能不是为了钱,而是“寻求刺激或引起注意”。

除美外还试图向俄提供情报

对于“马库斯·R”秘密充当“双面间谍”,德国情报机构毫无察觉,直到发现他还试图向俄罗斯提供情报。

今年5月28日,“马库斯·R”主动给俄罗斯驻慕尼黑领馆发出一份邮件。在邮件中,他提出可以充当线人,还附加了3份德国联邦情报局的内部文件。

然而,这份邮件被“保护宪法联邦办公室”拦截,随后德国联邦情报局介入调查。德国情报人员回复了“马库斯·R”的邮件,冒充俄罗斯人设套引他现身。

当时,德国情报部门并不知道“马库斯·R”早已投入CIA帐下,还告诉美国情报同行,他们在德国联邦情报局内部锁定了一名可疑的俄罗斯间谍。

但德国情报人员此后发现,“马库斯·R”此前使用的一个邮箱地址竟然在一天之内在互联网上消失。这时,他们才意识到,“马库斯·R”在为美国人工作。

本月2日,德国检察机关开始收网,拘留了“马库斯·R”。在长达10个小时的审讯中,他交代了与CIA长达两年多的秘密关系。

盟友间谍战令德国愤怒

《明镜》周刊报道,根据“马库斯·R”交代的情况,德国本月9日还抓获了一名涉嫌为美国情报机构工作的德国联邦国防军员工。

这两起间谍丑闻让德国方面深感愤怒,德国总理安格拉·默克尔本月10日决定驱逐美国情报机构驻德国大使馆代表。

德国安全部门一名消息人士认为,“马库斯·R”主动充当“双面间谍”的做法让德国情报机构难以防范,但关键问题是,作为德国盟友的美国不应该接受他。

在接受德国电视台采访时,默克尔被问及对这两起间谍丑闻有多么气愤。默克尔回答说:“这不是我多么气愤的问题。对我来说,这说明我们在关于情报机构应该如何运作的理念上存在根本分歧。”

“我们不再生活在冷战中,而是面对不同的威胁。我们应该把精力放在重要的事情上,”她说。

最新进展

美驻德情报机构代表被驱逐后“下落不明”

就外界关注的德国驱逐美国情报机构驻德代表一事,德国外交部发言人萨乌桑·谢布利14日告诉媒体记者,德方还没有获知这名代表已经离境的消息。

谢布利说,该代表为美方外交人员,所以按照正常程序,美方应及时通报他离境的消息。而如果这名代表滞留德国,政府有权驱逐。

“我们已经很明确地表达了立场。我们说过,他必须尽快离开德国,这一说法仍然有效,”谢布利说,“我们还没有获得他离开德国的消息,而如果他还留在德国,我们可能针对他启动正式程序。”

按她说法,外交部可以认定这名美国情报代表为“不受欢迎的人”,这意味着届时他必须在72小时内离开。

美国驻德国大使馆拒绝评论该情报代表去向。一名使馆女发言人说:“美方理解事件的重要性。当然,美方尊重德国政府对外交人员资格和存在的考虑。”

本月4日以来,德国媒体先后曝光德国联邦情报局雇员和国防军员工为美情报机构工作的丑闻,德美关系趋于紧张。德国10日驱逐了美国情报机构驻德代表。

德国总理默克尔在德国电视二台13日晚播出的访谈节目中说,美国在德国的间谍活动使两国关系承受很大压力,但美情报机构在德境内活动目前很难停止。

去年10月,默克尔移动电话遭美情报机构监听一事被曝光后,德国政府与美方多次交涉,但美方拒不道歉、不从根本上改变美国情报监控现状,也不同德国签订互不监听协议。综合新华社

哈马斯不睬停火 以色列恢复空袭

以总理:如果巴勒斯坦武装人员继续发射火箭弹,以色列会“全力”回击

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡15日宣布接受埃及所提停火倡议。停火倡议要求的时间点过后,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员继续朝以色列发射了至少35枚火箭弹。

以恢复空袭

以色列军方称,火箭弹深入以色列,落入北部港口城市海法等地。

当天晚些时候,目击者称以色列恢复在加沙空袭行动,炮弹击中至少两处目标。一名哈马斯警方发言人称,停火倡议约定的时间过后,以色列军机空袭加沙东北部一处楼房。

哈马斯迄今没有接受停火倡议。哈马斯在一份声明中说:“我们被排除在(停火)倡议磋商外,我们没有义务遵守它。”哈马斯武装派别“伊兹丁·卡桑”旅宣称,埃及停火倡议“不值得签”。

根据埃及14日提出的停火倡议,以色列于格林尼治时间15日6时(北京时间14时)开始,停止从空中、陆地和海上对加沙地区进行的一切军事打击,并避免对加沙发动地面进攻。与此同时,哈马斯应停止向以色列发射火箭弹。

初步停火时间为12小时,如果双方同意停止敌对行动,可就长期停火进一步磋商。

哈马斯提诉求

哈马斯政治局领导人哈立德·迈沙阿勒的高级助手乌萨马·哈姆丹告诉美联社记者,哈马斯有自身诉求,这些没有在停火倡议中得到体现。



7月14日,以军士兵准备为向加沙地带射击的自行火炮装弹。新华社

德新社报道,哈马斯停火条件包括:以色列停止在约旦河西岸和东耶路撒冷的“侵略”,如突袭性逮捕行动;以色列和埃及进一步解除对加沙地带的限制,完全开放拉法口岸;以色列释放51名巴勒斯坦武装人员,这51人在2011年巴以换囚安排中获释,后又以以色列逮捕;停止“颠覆”6月组建的巴勒斯坦新一届联合政府。

另一名哈马斯官员穆萨·马尔祖克释放积极信号,称哈马斯内部正就停火事宜磋商。

以总理发警告

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡15日表

示,如果哈马斯拒绝停火倡议,以色列有权扩大在加沙地带的军事行动,以获得必要的“安宁”。

内塔尼亚胡在特拉维夫会见德国外交部长弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔时说,以色列积极回应埃及停火倡议,希望看到加沙地带解除武装,而如果巴勒斯坦武装人员继续发射火箭弹,以色列会“全力”回击。

内塔尼亚胡说:“安宁还以安宁。”路透社报道,内塔尼亚胡内阁中,“鹰派”右翼外交部长利伯曼、经济和贸易部长兼宗教事务部长贝内特投票反对停火,他们支持发动地面攻势,清剿哈马斯。

据新华社

韩国正式启动统一准备委员会

据韩联社报道,韩国总统府青瓦台外交安保首席秘书朱铁基15日表示,致力于朝鲜半岛统一、直属于总统的统一准备委员会当天正式启动,总统朴槿惠任委员长。

朱铁基说,统一准备委员会将加强同民间机构的合作,为构建半岛和平统一的基石做出不懈努力。此外,委员会还将广泛收集来自社会各界的意见,透明公开地讨论统一问题。

据报道,委员会由50人组成,成员包括政府官员和民间人士。除委员长由朴槿惠担任外,副委员长由来自政府方面的统一部长官柳吉和在来自民间的仁川大学教授郑钟旭担任。

另外,委员会下设4个小组委员会,这些小组委员会将分别负责外交安全、经济、社会文化和政治、法制领域的研究。

今年2月,朴槿惠公布“经济改革三年规划”,决定成立统一准备委员会,探索实现半岛统一的建设性方案,促进韩朝之间的沟通和民间交流。

统一准备委员会原定于今年4月正式成立,但因“岁月”号沉船事故等原因推迟。据新华社

美首次卖给卡塔尔“爱国者”反导系统

双方签110亿美元军售合同

美国14日与卡塔尔在华盛顿签署一项金额高达110亿美元的军售合同,向卡塔尔出售约10套“爱国者”反导系统、24架“阿帕奇”攻击直升机和500枚“轻标枪”反坦克导弹。媒体报道,这是美国今年以来签订的最高金额的军售合同,也是美国首次把“爱国者”系统出售给卡塔尔。

据新华社